

政府帳目委員會會議  
審計署署長第五十一號報告書—第十一章  
二零零八年十二月十六日

環境局局長

引言

感謝審計署以都市固體廢物管理作為調查對象，藉着「綠色審計」提高社會各界對環保問題的關注。事實上，要有效解決我們面對的廢物管理問題，除了政府的決心和政策推動外，還有賴立法會及社會各界的支持和參與。

我認為，審計署署長的報告帶出了一個很重要的訊息，即源頭減廢、廢物回收和循環再造，以至廢物的最終處理，同樣重要。審計署署長就些範疇的工作提出了建設性的建議。我希望就重點的政策進展作出一些回應。

源頭減廢

政府的都市固體廢物管理政策的重心是在源頭減廢。經過多年的討論，我們最終於本年中在立法會的支持下，通過了《產品環保責任條例》。這是一個重要的里程碑，因為《條例》給予我們法律基礎，落實生產者責任計劃，以達至減廢和推動廢物回收的目標。塑膠購物袋徵費是這《條例》下首個生產者責任計劃，我們將於本月底前提交有關徵費計劃實施細則的附屬法例予立法會審議。我們期望議員能一如以往給予我們支持，讓計劃能早日落實。

我們認為有必要透過立法實踐生產者責任。然而，如果單靠立法去做的話，過程可能會非常漫長，而制訂出一個有效並能顧及社會各界意見和關注的計劃亦往往是一項艱鉅的工作。因此，我們在進行立法工作的同时，亦一直鼓勵有關業界推行自願性的生產者責任計劃。至今，我們透過香港電器及電子設備回收協會合作，推出了電腦、充電池、慳電膽的回收計劃，參與的生產商和供應商超過 60 間。我們最近亦和香港酒店業管理協會合作，推出由 11 間酒店自資舉辦的玻璃樽回收計劃。這些計劃得以成功推行，再次證明不同界別的參與對有效管理廢物的重要性。我們會繼續這方面的工作，而這亦為將來推動其他法定生產者責任計劃提供良好的基礎。

## 廢物回收和循環再造

至於鼓勵廢物回收及循環再造方面，我們同樣已推出了多項措施。我們已修訂了《建築物條例》下的附屬法例，規定新建住用建築物和綜合建築物須在每一樓層提供垃圾及物料回收室。自家庭廢物源頭分類計劃在 2005 年推出以來，至今參與屋苑已達 983 個，涵蓋全港 51% 的人口。我們亦剛在上週末推出新設計的三色回收桶，鼓勵和方便市民把廢物回收。事實上，家居廢物回收率亦由 2005 年的 16% 增至 2006 年的 20% 和 2007 年的 24%，每年均有相當可觀的增長。

然而，上述數字相比整體廢物回收率（45%）和工商業廢物回收率（62%），仍有很大的改善空間。因此，政府會繼續把源頭分類計劃推廣至更多的屋苑。我們亦獲得環境及自然保育基金撥款 5 千萬，資助區議會和地區團體舉辦環保教育活動，而家居源頭分類將會是重要的一環。

為了方便市民把廢物回收，我們亦在全港的公眾地方擺放超過 28 600 個三色分類回收桶。參考海外地方的經驗，雖然擺放在公眾地方的回收設施的回收量一般不會很高，但我們認為三色回收桶在培養市民回收廢物的意識和習慣方面可以扮演十分重要的角色。因此，我們不但會投放更多資源改善三色桶的設計，更會把放置在公眾地方和行人路旁的三色桶由 2 600 個（約 860 多套）大幅增加至 3 500 個（約 1 160 套），增幅達 35%。我們會與區議會和食環署等部門合作，物色合適的地點擺放，務求提高市民對廢物回收的意識和方便市民回收廢物。

為進一步推廣減廢和廢物回收的公眾參與和支持，環境及自然保育基金已撥款一千萬元，支持《都市固體廢物管理政策大綱》下的公眾教育活動，至今已經有七個項目獲得資助，涉及範圍包括減用膠袋、簡約包裝、減少廚餘、環保採購和廢電子電器回收等。我們會繼續資助環保組織和其他志願團體推動這類活動。

## 基建設施

審計署署長的報告明確指出，我們必須減少依賴堆填區，並指出不少亞洲的先進城市，均以焚化方式處理不能避免的廢物。我對報告的建議深表認同。事實上，我們現有三個堆填區將於未來數年逐一飽和。因此，除了擴建現有堆填

區外，我們亦要引入其他更附合可持續發展原則的廢物管理設施。為此，我們已在九龍灣設置一座廚餘廢物試驗處理設施，用以收集工商業產生的廚餘。長遠而言，我們亦計劃在北大嶼山的小蠔灣興建第一期有機廢物處理設施，把廚餘轉化為有用的堆肥產品和再生能源。我們已開展了設施的可行性各環評研究。此外，環保署已開始就綜合廢物管理設施第一期的兩個可行地點進行詳細的工程和環評研究，以期設施可在 2014/15 年年投入服務。

我們明白到，興建大型的廢物管理設施往往會引起不少爭議。因此，我們在進行上述環評研究的過程中，會諮詢相關的區議會和地區人士。我們亦會加強教育宣傳，令市民了解到處理廢物問題的迫切性，以及焚化設施的安全性。我們亦會繼續推進各項減少和回收廢物的措施。但我必須指出，有效處理不可避免的廢物，是任何整存的廢物管理政策中不多或缺的一環。因此，我期望立法會以至廣大市民能支持有關項目的推展。

### 都市固體廢物收費

政府十分認同污染者自付原則，並在建築廢物收費，排污費和即將推出的塑膠購物袋環保徵費中體現。我們亦相信，如果能夠成功落實固體廢物收費，將有助從源頭減少廢物。

廢物收費是一項具爭議性的政策，而如何落實收費，同樣需要深入的研究並要針對香港的實際情況。參考海外經驗，要達致減廢的目標，按量收費是一個較為有效的方法。為此，我們亦曾推出試驗計劃，當中引發出一系列執行和監察的問題，我們未必能完全解決。事實上，成功落實按量收費的地方，廢物收集者一般會向個別住戶有直接收集廢物，可以監察廢物棄置數量。另一方面，在一些居住環境和香港接近的地方（如紐約、新加坡、東京市中心等），均沒有採用廢物按量收費的政策，而採用定額收費，或透過用水量或物業稅等作代表參數，以劃一收費率計算廢物收費。

因此，要找出一套適切香港需要而能達致減廢的安排，必須要深入研究。我們會在完成廢物基線調查後，提出不同方案供公眾討論。

## 推動回收業

香港在廢物回收方面已經有了個良好的開端，回收率達 45%，而回收物料的貨值在去年更升至 60 億元。為支援回業，我們現已提供 35 幅短期租約用地，並透過源頭分類和三色桶改善回收效率，為業界提供穩定的貨源。鑑於近期業界要求政府提供更多短期租約的用地，我們最近與地政署聯繫，覓得約 10 幅初步評估為適合的地點，並會盡快推出以回應業界需求。

香港雖然在廢物回收方面有所進展，但礙於土地、工資等因素，在發展大規模的循環再造工業方面，面對不少困難。相信大家亦同意，在推動環保園的工作方面，我們仍有不少改善的空間。而環保業界亦表示，雖然環保園的租金比較相宜，但租戶仍要面對不少困難，例如處理興建廠房的程序和成本，和在全港不同地方收集物料再運往環保園處理的成本問題。

面對金融海嘯，環保園租戶的發展在短期內可能會更為保守。我們會與租戶保持緊密聯繫，盡力提供協助，同時亦會檢討第二期用地的租約規定，使環保園能對推動回收業發展有更大的幫助。

## 總結

經過數年的努力，《都市固體廢物管理政策大綱》中提出的政策措施，已陸續推出，並日漸獲得市民的支持和認同；而在達致《政策大綱》的目標方面亦取得了實質的進展。要徹底解決香港的廢物問題，我們必須研究各種可行的方法，當中少不免涉及一些較具爭議的政策和措施。我們期望社會以至立法會能給予空間討論這些政策和措施，亦期望市民能對我們的廢物管理工作繼續給予支持。謝謝。

~ 完 ~

## 都市固體廢物的產生、回收及棄置數據

年份	2005	2006	2007
經濟增長	+ 7.5%	+ 6.8%	約 6%
人口增加	+ 0.6%	+ 0.9%	約 1%

年份	2005 (萬公噸)	2006 (萬公噸)	2007 (萬公噸)
都市固體廢物總產生量	602	623 (+ 3.6%)	625 (+ 0.3%)
家居廢物產生量	298	304 (+ 2%)	308 (+ 1.3%)
工商業廢物產生量	255	266 (+ 4.1%)	290 (+ 9.0%)
都市固體廢物總回收量	259	284 (+ 9.7%)	281 (- 1.1%)
都市固體廢物總回收率	43%	45%	45%
家居廢物回收率	16%	20%	24 %
工商業廢物回收率	63%	63%	62 %
都市固體廢物總棄置量	342	339 (- 1.0%)	344 (+ 1.6%)
家居廢物棄置量	250	242 (- 2.8%)	233 (- 4%)
工商業廢物棄置量	93	97 (+ 3.8%)	112 (+ 15.7%)

環境保護署  
二零零八年十二月